

从“量”“质”“势”解读外贸首季报

外贸首季报12日出炉。据海关统计,2024年一季度,我国货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元,进出口增速创6个季度以来新高。其中,出口、进口增长4.9%、5%,分别较去年四季度加快4.1个、2.3个百分点,彰显我国外贸开局有力、起势良好。

“量稳”势头有效巩固

数据显示,今年一季度,我国货物贸易进出口总值10.17万亿元,同比增长5%。特别是在3月份数据有所波动的情况下,一季度我国出口顶住去年同期高基数等因素影响同比增长4.9%,进口同比增长5%,超出市场预期。

海关总署副署长王令俊在当天国新办举行的新闻发布会上表示,这样的成绩是在我国经济基本面持续向好和广大外贸人奋力进取、开拓创新背景下取得的。我国外贸高质量发展不断迈出新步伐,推动今年一季度进出口规模再上新台阶。

作为全球第一大货物贸易国,出口是我国经济增长的主要驱动力之一。从前两个月的两位数增长到3月份同比下降,出口增速再度放缓成为关注焦点。

国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜认为,理解出口增速不能单纯看数字,而要看到我国出口在高基数和供需依旧低迷的基础上,既实现了量的合理增长,也保持了

国际市场份额的整体稳定,这些都得益于我国结合自身比较优势,在增长动能、产品结构等方面持续调整优化。

与此同时,今年以来,工业生产增长加快,居民消费稳步增长也带动了原材料、关键零部件和消费品的进口。一季度,我国集成电路、纺织服装、干鲜瓜果、竞赛型自行车等进口增速都超过了两位数。全球各地的优质产品进入我国,让消费者有了更多更好的选择,也让世界各国企业有了更多的机遇。

王令俊表示,当前,全球贸易正呈现趋稳改善的迹象,世贸组织(WTO)预测2024年全球货物贸易量将增长2.6%;中国海关贸易景气调查结果显示,3月份反映出口、进口订单增加的企业比重均较上月明显提升。预计二季度我国进出口持续向好,上半年基本保持在增长通道。

“质升”特征持续显现

定位、组装、测试……走进北海绩迅科技股份有限公司,崭新的墨盒产品研发线上,技术人员正在认真记录表面张力、电导率等墨水试验数据。这家主营打印耗材生产的企业,将产品销往美国、意大利、法国等欧美地区,一季度出口值达到1.3亿元,同比增长超30%。

作为外贸主力军,敢拼敢闯的民营企业是我国外贸经营主体活力迸发的缩影。

“从经营主体数量上看,每10家有进出口记录的外贸企业里,差不多有9家是民营企业。”海关总署统计分析司司长吕大良说,一季度民营企业进出口规模占我国外贸总值比重提升至54.3%,出口、进口增速分别快于整体4.8个、7.8个百分点,稳外贸主体地位持续巩固。

得益于完备的产业体系和强大的生产能力,高技术、高附加值产品走俏海外,也是我国外贸发展提质升级的写照。

一季度,包括电脑、汽车、船舶在内的机电产品共计出口3.39万亿元,同比增长6.8%,占出口总值的59.2%,中部地区高端装备出口增长42.6%,表明“中国制造”竞争优势继续巩固。外贸结构之“优”还体现在市场拓展之“广”。一季度,我国对共建“一带一路”国家进出口增长5.5%,高于整体0.5个百分点;对拉美、中亚五国进出口均实现两位数增长。

新动能蓄“势”聚力

外贸进出口涉及国内国际两个市场,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性越是上升,越要向新政策、新业态、新平台等要动能。今年的政府工作报告明确提出“巩固外贸外资基本盘”。

按照相关部署,国家外汇管理局推出新举措优化货物贸易外汇业务流程,海关总署等14个部门在20个城市

开展2024年促进跨境贸易便利化专项行动,文莱野生水产品、奥地利猪肉、斯里兰卡菠萝等先后获准进入中国市场……随着各种政策落地见效,红利持续释放,外贸增长好景可期。

“一季度我们在虾皮、Lazada等跨境电商平台上的销量同比增长50%左右,客户多集中在东盟市场。”广西嗨购电子商务有限公司负责人夏良升告诉记者,在边境口岸城市开展跨境电商业务,可以有效减少货物通关的时间和成本,进一步帮助企业“出海”拓展国际商机。

当前,随着互联网技术的发展,以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”,成为稳外贸的重要抓手。一季度,我国中间品进出口增长4.4%,跨境电商进出口增长9.6%,其中,跨境电商海外仓出口增长11.8%。

新平台拓展新空间。不论是消博会、广交会、进博会等重点展会,还是发布贸易促进信息和国别贸易指南,一个个中国与世界的“双向奔赴”的平台、“宝典”,进一步帮助企业开拓国际市场、拓展贸易渠道,为加强国内外交流合作、推进外贸高质量发展聚力赋能。

“总的来看,一季度我国外贸开局有力、起势良好,为实现全年‘质升量稳’目标打下坚实基础。”王令俊说。(据新华社)

中国连续7年保持货物贸易第一大地位

据新华社电 商务部外贸司负责人12日说,2023年中国出口国际市场份额14.2%,连续7年保持货物贸易第一大地位。在世界经济艰难复苏的大背景下,中国保持了国际市场份额的总体稳定,显示出较强的发展韧性。

易数据。数据显示,全球货物出口3年来首次下降。2023年,全球出口总额23.8万亿美元,下降4.6%,继2021年、2022年连续两年增长后再次下降。

在此背景下,据这位负责人介绍,中国出口国际市场份额14.2%,连续7年保持货物贸易第一大地位。2023年,中国进出口5.94万亿美元,其中,

出口3.38万亿美元,国际市场份额14.2%,与2022年持平,连续15年保持全球第一;进口2.56万亿美元,国际市场份额10.6%,较2022年微增,连续15年保持全球第二。稳定的进出口市场份额充分表明,依托产业链配套集成优势和持续创新能力,中国的各类优质产品深受国际市场欢迎。依托超大规模市场优势,中国进口也为各国经

济发展提供了强劲动力。

这位负责人说,2024年中国贸易表现值得期待。WTO预计,2024年全球贸易量将增长2.6%,较2023年提高3.8个百分点,2024年一季度贸易领域也出现了一些复苏迹象。同时,WTO也谨慎表示,地缘冲突、保护主义等带来的不确定性仍在显著上升,全球贸易仍有下降可能。为应对严峻复杂的外部环境,商务部正按照党中央、国务院决策部署,会同各地方、各部门研究储备一系列务实管用的政策举措。

漳州首位获得奥运会羽毛球项目参赛资格球员诞生

欧烜屹成功锁定巴黎奥运会席位

本报讯(记者 王炜艺)记者获悉,近日,羽毛球亚锦赛四分之一决赛在宁波打响,漳州籍运动员欧烜屹与队友刘雨辰的“图欧”组合虽然输给了马来西亚头号男双谢定峰/苏伟译,但另一对马来西亚选手吴世飞/伊祖丁,随后战胜了刘雨辰/欧烜屹组合,这意味着刘雨辰/欧烜屹组合在积分榜第八位的位置,为国羽男双赢得了第二张巴黎奥运会的门票,这也是国羽的第十张巴黎奥运会入场券,成功实现国羽满额参赛。

亚洲羽坛高手如云,本届亚锦赛对“图欧”组合威胁最大的,当属奥运积分紧随其后的印尼组合菲克里/毛拉纳。据了解,世界羽联为亚锦赛赋予了相当于超级1000级别系列赛的积分(欧锦赛的奥运积分仅相当于超级500级赛事),这使得每一场比赛的胜负都至关重要。令人意外的是,菲克里/毛拉纳这对印尼组合淘汰赛首轮便爆冷出局,在“图欧”组合尚未登场的前提下,积分已确定无法赶超后者。“图欧”在后续比赛中以2比1艰难击败世界排名第42位的印度对手阿琼/卡皮拉组合,涉险闯过淘汰赛首轮,在此之前的两次交手中,“图欧”均未战胜过对手。

漳州市深化体教融合推进会暨2024年学生(青少年)体育比赛开赛仪式在漳州体育场举行



足球比赛现场(资料图片)

本报讯(记者 王炜艺 实习生 曾妍 文/图)近日,漳州市深化体教融合推进会暨2024年学生(青少年)体育比赛开赛仪式在漳州体育场举行。

开赛仪式上,相关负责人宣读了2023年漳州市中小学生运动会成绩,并为获得2023年漳州市中小学生运动会团体总分前六名代表颁奖。

近年来,我市深入推进体教融合,机制建设不断完善,竞赛一体化平台建设运行良好,体育成果不断涌现。2023年,漳州竞技体育成绩喜人,呈现多项目、高级别、拿大奖的可喜趋势。其中,羽毛球、排球等优势项目持续巩固,游泳、举重、皮划艇静水等新兴项目取得突破,亚运会获得2金1银,邱祺缘夺得体操世界杯、世锦赛两枚金牌。此外,校园体育捷报频传,漳州一中羽毛球、漳州三中女排、漳州二中男女篮分别代表福建省组队参加首届全国学生(青年)运动会校园组比赛,我市

运动员在首届全国学生(青年)运动会上荣获4金5银3铜;漳州一中羽毛球连续11次蝉联全省中学生(青少年)体育比赛混合团体冠军;漳州三中男、女排球队连续多年蝉联全省中学生排球初、高中组联赛(锦标赛)冠军;漳州二中篮球队也多次在省赛中夺冠。

2023年是漳州首次全面将中小学生会列入市级常态化比赛,也是首次把中小学生会训练成果列入健康教育评价体系,开创了市学生(青少年)体育运动和健康教育工作新局面,有效推进体教融合向纵深发展。今年,漳州将进一步深化体教融合,持续推进一体化竞赛平台建设,推进市、县两级中小学生运动会项目取得突破,亚运会获得2金1银,邱祺缘夺得体操世界杯、世锦赛两枚金牌。此外,校园体育捷报频传,漳州一中羽毛球、漳州三中女排、漳州二中男女篮分别代表福建省组队参加首届全国学生(青年)运动会校园组比赛,我市

第九届亚冬会色彩系统核心图形及体育图标发布

据新华社电 13日,距离第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时300天之际,赛事色彩系统、核心图形及体育图标在哈尔滨发布。

2025年第九届亚冬会的“翠影紫”色彩系统包含“冰晶蓝”“丁香紫”“兴安绿”“丰登黄”四大主题色系。

“冰晶蓝”色系灵感来自独具哈尔滨冰雪特色的松花江冰层。晶莹剔透的蓝色质感彰显出北国冰雪之城的独特魅力,同时表达了“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的发展理念。“丁香紫”色系源自哈尔滨市花丁香花。充满魅力的紫红色,象征着哈尔滨的热情好客与创新活力,彰显第九届亚冬会激情四射与热烈奔放的氛围。

“兴安绿”色系以东北大小兴安岭广袤林地的绿色,展现在东北全面振兴战略目标大背景下,哈尔滨高质量、可持续发展的良好愿景。

“丰登黄”色系取自五谷丰登之意,源自黑龙江丰收季稻浪滚滚、金黄灿灿的景色,象征哈尔滨富饶的农业资源,突显端牢“中国饭碗”、着力打造“现代农业之都”的坚定信心。

“翠影紫”色彩系统将主要用于比赛项目体育图标、城市氛围营造、场馆和特许产品开发等的设计工作。

第九届亚冬会核心图形提取“瑞雪兆丰年”中的“瑞丰”为名,设计灵感来自哈尔滨丰富的冰雪文化和多元、包容的城市特色。图形以蜿蜒美丽的松花江为主线,从奔涌流淌渐变成一条灵动十足的五线谱。核心图形配有哈尔滨大剧院、雪花、冰花等城市元素,明快流畅的曲线和抽象的视觉语言,全景展示了哈尔滨作为“冰雪之城”“音乐之都”“奥运冠军之城”的浪漫特色和朝气蓬勃的发展势头。

核心图形“瑞丰”是亚冬会形象景观的重要构成元素,具有连接会徽、吉祥物、体育图标、口号等形象元素的关键纽带作用,主要应用于场馆内外、城市形象景观、文化活动等亚冬会各领域的设计工作。

第九届亚冬会体育图标设计根据会徽“超越”造型衍生而来,沿用了会徽的视觉风格。体育图标共分为16个单项图标,视觉表现或刚劲有力,或飘逸优美,或充满激情,通过生动准确的运动形象来表现亚冬会的各个体育项目。

此外,第九届亚冬会还创作设计了体育图标与吉祥物结合的造型,“滨滨”和“妮妮”以灵动生动的形式宣传了冬季运动项目,便于媒体宣传和特许产品的开发。



图①:4月13日,游客在山东省胶州市胶北街道前寨村的桃园里拍摄美景。



图②:4月13日,市民在山东省滨州市滨城区杨柳雪镇的海棠园内赏花游玩。



图③:4月13日,游人在江苏省镇江市容市后白镇张庙村赏花游玩。

周末,人们纷纷来到户外,感受春日的繁花似锦。新华社发

漫游花间

“代购演唱会门票”诈骗 警方提醒谨防三个“套路”

据新华社电 有内部购票渠道、发送虚假网站链接、伪造高仿门票……辽宁省大连市近期发生多起“代购演唱会门票”诈骗案件,当地警方提醒,在购买演唱会门票时,一定要选择正规票务平台,避免通过不明来源网站或个人进行购买,仔细鉴别门票上的防伪标识、二维码等信息。

据大连警方介绍,部分诈骗分子在微信、微博等网络平台发布“代购演唱会门票”虚假信息,发现一名用户发帖称有票,便与对方私信联系。对方让小姜提供姓名、身份证号、手机号,随后发来一个链接要

求通过支付宝付款。小姜按要求操作后,对方称小姜忘记填写备注信息,并未收到款项,要求再次转账。小姜再次转账后,对方又以“备注信息格式出错”为由不予出票。小姜在申请退款时意识到被骗。

大连警方提醒谨防三个“代购演唱会门票”诈骗“套路”:一是在演唱会官方开始售票前,诈骗分子发布“有内部购票渠道”“可以买到非常紧俏的门票”等虚假信息,并以定金、辛苦费等各种理由要求支付价款;二是演出开始前,诈骗分子编造“已买到票但有事去不了”“跟对象分手不想去了”等原因,在一些二手交易网站“含泪转让”,收到钱就拉黑;三是诈骗分子事先潜伏在微信、QQ等社交软件群里,发布门票销售信息,通过发送虚假网站链接或伪造高仿门票实施诈骗。

首批130名中国籍涉赌诈嫌犯 从柬埔寨被押解回国

据新华社电 4月13日晨,随着两架中国民航包机降落在湖北武汉天河国际机场,首批130名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑犯被我公安机关从柬埔寨押解回国。这是今年以来中柬警方组织开展的首批遣返押解任务,拉开了两国警方联合打击涉赌诈违法犯罪的帷幕。

近年来,为依法严厉打击跨境赌博、电信网络诈骗等突出犯罪,中柬警方密切配合、通力合作,不断深化打击工作,取得一系列显著成效。在前期工作基础上,按照全国打击治理跨境赌博工作部署,我公安机关会同柬埔寨警方近日组织开展了打击涉赌诈违法

犯罪联合行动。行动中,柬警方捣毁了多个位于西哈努克市的赌诈窝点,抓获了一大批中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人,查获一批涉案服务器、电脑、手机等作案工具。在公安部指挥下,湖北公安机关派出工作组赴柬埔寨,会同柬警方开展遣返押解工作,自即日起以民航包机形式分批将上述人员押解回国。

公安部有关负责人表示,公安机关将继续深化与相关国家和地区的警务执法合作,持续深入开展专项打击,坚决铲除涉我赌诈、诈骗窝点,依法缉捕犯罪嫌疑人,坚决遏制此类犯罪高发态势,切实维护人民群众生命财产安全。